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Definicia 3.3.

Nech je dany Mealyho automat A = (S, X, 7,6, A). Grafom automatu
A je orientovany graf (V, H, f), kde

» MnoZina vrcholov V = § (mnozina stavov).

» Mnozina hran H je zhodna s mnozinou prechodov medzi stavmi
(definovana pomocou prechodovej funkcie 6).

» Vztah incidencie f (funkcia f) je definovany takto:
f:H->SXS,
f(h) = (p,q) prave vtedy, ked 3x € X: 6(p, x) = q.

Poznamka

» Graf automatu volame tiez prechodovy diagram.

Priklad ¢.1 Zostrojte tabulku automatu, ktory je dany grafom.

e e

» Mealyho automat - ku hrane pripisujeme hodnotu prislusného

vstupu a prislusného vystupu.
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» Mooreov automat - ku hrane piSeme iba hodnotu vstupu.

Hodnotu vystupu piSeme k jednotlivym stavom (vrcholom grafu).

Priklad ¢.2

Mooreov automat A je dany tabulkou. Zostrojte jeho graf.

Al u

VSimnime si, Ze tento Mooreov automat mézeme predefinovat' na

Mealyho automat.

Zostrojme tabulku a graf takého Mealyho automatu.
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Priklad €.3 Automat A je dany tabufkou. 1) Zostrojte jeho graf.

A Sl
So so/0  s,/0
sy |52/0  $1/0
s, |So/0  s3/1
S3 |S,/0  s3/0

2) ZaCneme v stave s,. Ktoré vystupné slovo sa priradi vstupnému slovu

baaabbab ? Ktory bude ,koncovy stav® ?

3) Existuje Mooreov automat s rovnakym poctom stavov, ktory ,robi to

isté“? Zdévodnite.

4) Bolo by mozné A zredukovat (Co do poCtu stavov)?

Definicia 3.4. Nech A = (§,X,Z, §, 1) je Mealyho automat.

RozsSirenou prechodovou funkciou
nazyvame funkciu §:SxXT =S
definovanu takto:

1) §(s,x) =8(s,x) Vs€S Vx€e€X
2) 6(s,wx) = 8(8(s,w),x)
VsESVwWeEXtVxeX.

Rozsirenou vystupnou funkciou
nazyvame funkciu A:S x X* - Z*
definovanu takto:

1) A(s,x) = A(s,x) Vs€S Vx€X
2) Us, wx) = A(s,w)2(8(s,w), 1))

VSsESVWEXTVxeEX .
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Definicia 3.5.

Nech A = (S, X,Z, 8, 1) je Mooreov automat.
Rozsirenou vystupnou funkciou nazyvame funkciu fi: S x X+ - Z*

definovanu takto:
1. i(s,x) = u(d(s,x)) vVseS vxeX

2. fi(s,wx) = fi(s,w)u (S(s, WX)) VseS VweXT vx e X.
A

Toto nie je nasobenie, ale zretazenie slov.

Priklad ¢€.4
MOOREOV AUTOMAT Najdite §(p, aaaaa)

Najdite [i(p, aaaaa)

MEALYHO AUTOMAT Najdite & (r, xxxyy)

Najdite A(r, xxxyy)
M

7

@a o

N
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Definicia 3.6.

Nech A = (S,X,Z,8, 1) je Mealyho automat

anech A =(S,X,Z,6, 1) je Mooreov automat.
Nech pre vSetky s € S a pre vSetky x € X plati A(s,x) = fi(s, x).

Potom budeme hovorit, Ze A a A st silno ekvivalentné.
Otazky:

» Existuje ku kazdému Mooreovmu automatu Mealyho automat,

ktory s nim je silno ekvivalentny?

» Existuje ku kazdému Mealyho automatu Mooreov automat, ktory

S nim je silno ekvivalentny?

Priklad 3.7.

Zostrojte Mealyho automat A, ktory je silno ekvivalentny s danym

automatom B.
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Priklad ¢€.5 (tento sme nerobili)

A= (5X,Z6,1),kde X ={x,y}, Z = {42}, S ={s,t u},

1) Nakreslite graf a zostrojte tabulku automatu A.

2) Najdite

3) Existuje k automatu A silno ekvivalentny Mooreov automat?

Zdovodnite.

Domaca uloha

Navrhnite Mealyho automat, ktory bude modelom vytahu na bloku A.
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Konecné akceptory

Poznamka

» Konecny akceptor je automat, ktory ,generuje” nejaky jazyk nad
abecedou X.

» Abeceda, slovo, jazyk nad abecedou ... pozri 1.prednaska.

Definicia 1.7.

» Neprazdnu mnozinu X nazyvame abecedou.
Prvky mnoziny X nazyvame pismenami abecedy X.
Konecnu postupnost pismen abecedy X nazyvame slovom nad X.

> Pocet pismen v slove w nad abecedou X nazyvame dizkou slova w
a oznacujeme ju |wl.

> Mnozinu vSetkych slov nad abecedou X oznacujeme X'.

» Nech AgX*. Symbol A nazyvame prazdnym slovom nad X
a priradujeme mu diZku nula.

» Mnozinu vSetkych slov nad abecedou X spolu s prazdnym slovom

oznacme X*.

Definicia 3.7.

Koneény akceptor je
» Mooreov automat, ktory ma
> zaCiato¢ny stav (budeme ho oznacovat s;)

> vystupnu abecedu Z = {0,1}.
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Poznamka

» Budeme hovorit, Ze akceptor A akceptuje (vstupné) slovo
w € X*, ak (vystupné) slovo [i(sy, w) konéi jednotkou.
Inak A dané slovo neakceptuje.
» Kazdy akceptor jednoznacnym spdsobom definuje jazyk L(A).
Mame
weL(A) <& [j(syw) konéijednotkou .
Cize L(A) = {w € X*; u(8(sq,w)) = 1} .
» Jazyk akceptovany akceptorom A je teda mnozina vSetkych

slovz X, ktoré dany akceptor akceptuje.

Poznamka - oznacenia

» Zaciatocny stav oznaCujeme Sipkou.
> Kazdy stav s, pre ktory plati u(s) = 1, volame finalny stav.
Finalne stavy oznaCujeme dvojitym kruzkom, ostatné stavy

obyCajnym kruzkom. Preto ohodnotenie 0/1 netreba pisat.

Priklad

Definujte jazyk L(A) akceptovany akceptorom A, ktory je dany:




